



总第11844号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:alan0104@163.com
 地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

穿过硝烟看见你

——寻访新四军两渡富春江的足迹

■ 郑晖



1945年的初夏,是中国共产党领导的抗日战争胜利破晓前最黑暗的时刻。那时,有许多普普通通的人,为了他们所热爱的山河,抛却个人的欢喜悲伤,奉献热血和生命,成为一座座丰碑。76年后,更多普普通通的我们,寻访、纪念和守护这一座座丰碑,颂扬、传承他们的精神。

红色档案: 新四军两渡富春江,极大改变浙江抗战形势

“使游击战争极广泛地发展到上海周围、杭州周围、京沪线两侧,使沪、杭两城及沪杭路完全在我们游击战紧紧包围之中”“东向深入杭嘉湖,打通与浙东、海北的联系;南向进至富春江,打通与金萧支队联系”……

为贯彻中共中央及苏浙军区上述战略部署,1945年5月17日,苏浙军区四纵政治部主任曾如清率十一支队,从孝丰县(今安吉县孝丰镇)出发,经余杭黄浦、临安横畈,于5月18日晚进至杭州富阳境内。与此同时,浙东新四军第二纵队政委谭启龙率三支队主力,渡曹娥江西进,与金萧支队会合,跨越浙赣铁路,进至富阳大章村,相机策应十一支队渡江。5月19日,十一支队抵富春江北汤家埠渡口,点火与对岸联系。驻汤家埠村东的日军慑于新四军势大,未敢轻动。

二纵三支队迅速赶赴至富春江南岸诸佳坞,夺取顽军扣留的民船;向企图以密集火力封锁江面的顽军挺进三纵队发动进攻,占领中埠渡口附近的山头高地和

滩头阵地;同时派一部分战士冒弹雨驾船过江,接应十一支队先头部队过江。

先头部队过江后,立即协同二纵三支队攻占了龙山制高点,歼敌100多名,完全控制了渡口。5月20日上午,苏浙军区四纵十一支队1700多名指战员和军区派往浙东工作的同志全数过江,与浙东部队会师,打破了日伪顽军对富春江的封锁,连通了浙西、浙东两大抗日根据地。

浙西第三次反顽自卫战胜利之后,为了会同浙东第二纵队组织会稽山战役,扫除浙赣路两侧之敌,实现挺进浙南和闽赣战略计划,苏浙军区四纵主力再渡富春江……

新四军两渡富春江,是苏浙军区、浙东纵队分别开辟浙西、路西抗日根据地后,为浙江抗战取得最后胜利出发而实施的重大战略行动,使得浙西、浙东两大抗日根据地连成一片,极大地改变了浙江的抗战形势,鼓舞了全省人民的抗日斗志。



新四军勇渡富春江 焦俊作

红色寻访:老式台门里的秘密

富春江两岸青山,秋冬也不显凋敝之相。我们跟随富阳区史志办原副主任、区历史学会原会长、区新四军研究会原常务副会长张建华,踏上了寻访新四军执行发展东南战略的两渡富春江红色印记之路。

经过龙门镇、上官乡,翻石板岭,便是常绿镇了。一鸣鸣三地,一镇闻三语,说的就是常绿。

“大章村三面环山,翻岭是必经之路,此地进可攻退可守。”张建华说,因此,这里是富阳抗日战争和解放战争时期共产党和党领导的革命武装活动时间最长、活动区域最广的乡镇。常绿镇的红色印记颇多,其中,又以大章村的祥号台门最为出名。

跟随张建华穿梭在大章村村中鳞次栉比的古民居之间,在老街拐了几个弯,就到了祥号台门。1945年5月,时任中共浙东区委书记兼新四军苏浙军区第二纵队政委的谭启龙,在率二纵与四纵会师后,其办公和住宿就设在祥号台门三间楼上。

祥号台门为前后三进四合院,前门正对铁匠街,前宽后窄。后厅为主人厨房、起居用房。后门与弄堂相通,出入隐蔽且安全。主人章小多原是亲贤乡乡长,思想开明,积极支持抗日,与当地人蒋忠等共产党员关系密切,值得信任。

楼下是秘密为新四军加工粮食的地方,章小多安排了他的堂侄和侄孙用木砻加工粮食。两人都是质朴的农民,每只只管加工粮食,从不过问楼上住着的是谁。直到1984年5月,原四纵十一支队二营代理营长刘锡文重访常绿故地,大章村人才知道谭启龙曾在祥号台门秘密办公和住宿的事。

台门是老式砖木结构的房子。过道两边挂有到过大章村的团级以上领导人的照片。正厅的门楣上挂着“谭启龙办公地”的牌匾,内墙上挂着《苏浙军区一渡富春江路线图》,这是村民自发布置的,以纪念这段历史。

战火硝烟虽远,青砖黛瓦故景依旧。那些草木和故旧,那些音容和谈笑,从书中、照片里走出来,栩栩如生。



环山抗日英烈纪念亭(碑) 张之冰 摄

铭记:“两渡”和那一夜的激战

富阳区环山乡中埠大桥南端的一小山坡上,一座坐东朝西、紧靠沿江公路的“新四军渡江会师纪念碑”,与左后方的纪念亭遥相呼应。多年来,它们一直眺望着不远处的富春江和北岸渡口汤家埠,静静地铭记着76年前新四军两渡富春江这段波澜壮阔的历史。

新四军渡江会师纪念碑,碑体和碑座由两块黑色花岗岩组成,正面的碑名由原浙江省委书记谭启龙题写。碑前摆有花束,想必是瞻仰的人以表哀思。纪念碑的背面,碑文概略记叙了新四军两渡富春江的情况。

往山坡拾级而上,就来到纪念亭。它坐西南朝东,为双层垂檐八角石亭,亭名“渡

江亭”。亭柱上刻有两副楹联,前联为“强渡会雄师,江上至今腾浩气;壮游歌盛世,亭中先此礼丰碑”,后联为“当年劲旅南来,气壮山河寒敌胆;此日春江东去,浪翻今古振民心”。

“这就是当年两军会师的地方。”张建华面朝富春江,立于此间,仿佛江面上枪林弹雨间,帆影浮动,隐隐有战场杀伐之声。

在新四军第二次渡过富春江后,一场战斗不得不被提及。在环山中学校门左侧,“环山抗日英烈纪念碑亭”静静屹立在公路边,它铭记着76年前的那个夜晚,新四军与日军展开的激烈恶战:

1945年8月1日晚,四纵十一支队二营四连在去宿营途中,与从富阳县县城出

讲述:父子跨越时空的对话

两岸敌情,为渡江主力担任向导,蒋忠带领当时中共富阳中心支部书记何益生,

一起去苏浙军区司令部驻地孝丰县白水湾井村,沿途要通过不少敌占区的关卡。为了对付检查和盘问,出发之前,他们除了带上一张普通老百姓用的通行证外,还各自更换了衣着。蒋忠穿了一套“帮会式”的短衫衣裤,何益生穿上一领市侩样的青布长衫,以盐商的身份,结伴同行。

路西工委领导派了武工队护送他们到小源菖蒲岭上,当天下午到里山渡口,进入国民党军队的控制区,就碰上了国民党军的检查哨。在未到步哨面前时,蒋忠早就把通行证拿在手里,走到跟前,故意将通行证颠倒地交给对方查看。敌哨兵拿到手,没有将通行证颠倒过来,装模作样地从头至尾看了一遍。蒋忠识破哨兵是个目不识丁的大老粗,于是在被盘问时,机智地将了一军:“从何处来,到何处去,干什么事情,通行证上不是明明白白写着?你看完就知道了,何必还要问呢?”

见他们对答如流,没有任何嫌疑之处,哨兵也就放行了。就这样,当天晚上,蒋忠一行顺利到达当时受日伪控制的东洲沙

来阻拦新四军渡江的日“樱”特攻队及伪军遭遇激战一夜,新四军以少胜多,击毙日伪军30余人,迫使日军向桐庐方向逃窜。此战,二营教导员张自来等10名指战员壮烈牺牲。当地群众将英烈埋葬于环山八亩墩。

“张自来经历了江西五次反围剿战争,是一位经验丰富的基层指挥员,抗战胜利前夕却牺牲在了这里。”张建华一边跟我们解释,一边抚摸自己撰写的楹联:赤胆丹心照青史,红旗碧血染环山。

在张建华的建议和操持下,2000年,环山抗日英烈纪念碑亭落成,以示纪念。

一位学者、一脉江水、一座碑亭、一座城市,就这样彼此见证,亦出一脉。

茅庵庙。

章诚华说,母亲当时也是地下工作者,结婚后投身革命事业……

这段光辉灿烂又艰苦卓绝的斗争历程,章诚华虽没有亲见,却从各种故事里,在心中树立起一个别人无可替代的父亲形象。

“我十分感谢和怀念父亲的战友。他们不顾高龄,参加党史宣讲,撰写回忆文章,为党在这些地区的革命斗争历史提供了宝贵且丰富的史料。他们努力向我展现了父亲鲜活、丰满和崇高的革命者形象,使我一生受用。”有时候,一个人的长大,只在一瞬间。其后,章诚华不断研究、寻访、宣讲,一生都在追寻父亲的身影,了解父亲战斗的一生,继承他的革命精神与品质。

我们无法想象,先辈们为了信仰、为了百姓过上好日子,是怎样地抛妻别子、不畏艰险、不惧牺牲。我们必须铭记,他们终其一生,前赴后继,皆是为天下昌平孜孜以求、百死无悔,只为将一个平平稳稳的“世”放在“道”(人心所向)中。我们珍爱他们,就如同珍爱现在这来之不易的幸福。

导读

金华地处浙江之心,革命年代,是战略要地,形成了独特、丰厚的红色文化,其中尤以陈望道中文首译《共产党宣言》的历史最为闪耀。

体会“真理的味道”汲取奋进的力量

金华20条红色疗休养旅游路线推荐

——详见今日第4版